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Losung Al

Flache des Rechteckigen Bauplatzes:

Apauplatz = Lange x Breite.

Die Lange sei x, die Breite sei y.

A=x-y

Eine Gleichung mit zwei Unbekannten. Wir mussen also eine Unbekannte durch
die andere Unbekannte ausdricken.

Hierzu gilt nach dem zweiten Strahlensatz: A
60—y _ 60 .
x 80 5 60 — ly
60—y =_x | 3
y =60— %x 60 €L
Wer sich aber mit dem 2. Strahlensatz nicht | Yy
mehr auskennt, kann das hier auch |
trigonometrisch machen, denn es gilt: v T 3
tan(B) = —= und § 80 ]
tan(pB) = g Powered by GEOGEBRA.org

. 60— 60 . . .
Also ist Ty = — wie beim zweiten

Strahlensatz.

A(x) =x- (60 — %x) = —%xz + 60x

Die Flache des Bauplatzes ist also eine quadratische Funktion, deren Maximum
im Scheite liegt.

Alx) = —%xz + 60x | - (—g)

—%A(x) =x2—-80x = (x —40)> — 1600 | guadratische Erganzung
—24(x) = (x — 40)? — 1600 (-

A(x) = == (x — 40)2 + 1200

S(40]1200)

y =60 —240 = 30
Bei einem Rechteck mit den Kantenldngen 40m und 30 m ist das Baugrundstick
mit 1200 m? maximal.

Losung A2
a) Wir legen das Tunnelprofil symmetrisch zur y-Achse Y
Dann handelt es sich um eine in y-Richtung um 8
Einheiten nach oben verschobene Parabel mit den
Nullstellen N;(—4|0) und N,(4|0).
f(x) =ax?+8
0=16a+8
16a = —8

H=(333)
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Siehe Grafik zuvor.
Die linke obere Ecke des Zuges darf den Parabelbogen nicht berthren. Der
Zug ist nach Aufgabenstellung 3,5 m hoch.
35=—-x2+8
~x? = 4, 5

=9

xl,z = i?)
Wegen Aufgabenstellung ,vom rechten Tunnelrand entfernt" ist hier x, = 3
Anzuwenden.
Bei einer Breite von 3,2 m muss die Schienenmitte bei x,, = 3 —% =14m
liegen. Da dann Kollisionsgefahr besteht, nehmen wir einen
Sicherheitsabstand von 0,1 m an, was zu einer Schienenmitte von x,, = 1,3m

fahrt.
Damit muss die Schienenmitte 1,7 m vom rechten Rand entfernt sein.

Losung A3

a)

b)

Nebenstehende Grafik zeigt zwei 2
Méglichkeiten der Darstellung in Y
einem Koordinatensystem. , 51,
f(x) ist dabei symmetrisch zur f@)=rogf T2 ey =it nd)
y-Achse gelegt, wahrend f*(x)
eine um 7,2 LE 2 36 m nach
rechts verschobene f(x) ist.
Gleichung fur f:

f(x) =ax?*+72
0=72%2-a+72 % @ -
7,2261 = —7,2 2

1 5 Powered by GEOGEBRA.org
a=—-—-———=—— -

7,2 36
fx) = —35—6952 + 7,2
Gleichung fur f*:
fr)=—=(x-72)2+72
f*(x) = —35—6952 + 2x
Fur Aufgabenteil b) verwenden wir die Funktionsgleichung f(x) = —:—6x2 +72

2 4 6 8 10 12 14
€T MaBstab 1:500

Gesucht sind die Langen der Bdden flr 2
die einzelnen Etagen, exemplarisch fur
das erste Stockwerk in nebenstehender R
Grafik eingezeichnet. fle) =g + T2
Hohe des Erdgeschosses ist 6 m, bei .
MafBstab 1:500 ist somit y = 1,2.
12=—=x2+72 :
_ixz -6 A(4]L.2) 2 Allas)1.2)
36
2 = % -10 -8 /-6 -4 2 0 2 4 mﬁ\ 8 10
X1 = 46,603 2 MaRstab 1:500
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Die Lénge des Bodens zwischen ErdgeschoBB und erster Etage betrédgt etwa
13,2 LE entsprechend 66 m.
Weitere Stockwerke haben jeweils 4 m entsprechend 0,8 LE.
Gesucht sind somit die Bodenlangen in den Hohen:

1./2. Etage: y=20
2./3. Etage: y=24
3./4. Etage: y=28
4./5. Etage: y =32
5./6. Etage: y =36
1./2. Etage:

20=—_x*+72 => 2x* =52 x1, = 6,12

Ldnge des Bodens: 12,24 LE 2 61,2m
2./3. Etage:

24=—_"x2+72 => —x? = 48; x,, = +588

Lédnge des Bodens: 11,76 LE £ 58,8m
3./4. Etage:

28=——x2+72 => —x? =44 x;, = 5,63

Ldnge des Bodens: 11,26 LE 2 56,3m
4./5. Etage:

32=——x?+72 => —x? =4 xy, = +537

36
Ldnge des Bodens: 10,74 LE 2 53,7m

5./6. Etage:
3,6=——x?+72 => —x? =3,6; x;, = 509
Ldnge des Bodens: 10,18 LE 2 509m

Losung A4

L6ésungshilfe

Wir mussen die Erlésfunktion in Abhangigkeit der Preissenkungen aufstellen.

Bei einem Preis von 28 € kommen taglich 1600 Besucher. Ohne Preissenkung ware
die Erlésfunktion E(x) = 28-1600.

Wird der Preis auf 27,50 € gesenkt kamen Besucher mehr. Die Erlésfunktion ware:
E(x) = (28 —0,5) - 1600 + (28 — 0,5) - 40 = (28 — 0,5) - (1600 + 40)

Nun sollen wir das aber aufstellen fir Preissenkungen und nicht nur flr eine
Preissenkung. Damit erhalten wir E(x) = (28 — x) - (1600 + 40x).

a)

Einnahmen ohne Preissenkung: E(x) = 28 - 1600.

Einnahmen bei einer Preissenkung: E(x) = (28 —0,5) - 1600 + (28 — 0,5) - 40

E(x) = (28 —-0,5) - (1600 + 40)

Einnahmen bei zwei Preissenkung:

E(x) =(28-2-0,5)-1600+(28—2:0,5)-2-40
=(28—-2:0,5)- (1600 + 2 - 40)

Einnahmen bei x Preissenkungen, x € Z*:

E(x) = (28 — 0,5x) - 1600 + (28 — 0,5x) - 40x

E(x) = (28 —0,5x) - (1600 + 40x)

Alternativ bei x Preissenkung in €:

E(x) = (28 — x) - (1600 + 80x)
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b) Bei Eintrittspreis 20 € ist x =8 in €:

E(8) = (28 —8) - (1600 + 80 - 8) = 44800

Bei einem Eintrittspreis von 20 € belaufen sich die Tageseinnahmen auf

44800 €.
c) Eintrittspreis fir maximale Tageseinnahmen:

Die Funktionsgleichung E(x) = (28 — x) - (1600 + 80x) ist eine nach unten

gedffnete Parabel. Die Maximaleinnahmen liegen somit im Scheitelpunkt S.

E(x) = (28 — x) - (1600 + 80x) = 44800 + 2240x — 1600x — 80x?

E(x) = —80x2 + 640x + 44800 | : (—80)
—ED _ y2_gx—560
80
—% =(x—4)>-16-560 | quadratische Erganzung
—E9 = (x - 4)2 576 | - (-80)
E(x) = —80(x — 4)? + 46080 | Scheitelform
S(4]46080)

Die Tageseinnahmen sind am hdchsten, wenn der Eintrittspreis um 4 €
gesenkt wird.

Bei einem Eintrittspreis von 24 € sind die Tageseinnahmen mit 46.800 € am
groBten.
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